

城市的靓丽底色

◎王卉

梅花还在枝头，小区的柳树已急匆匆地吐绿了。繁华市区拥抱着自然生态美景，让生活在这里的人们心生惬意。与高楼大厦相伴的融融绿意，便是春日里第一份好心情。

城市的“园丁们”早就开始了规划，选苗、栽植、修剪，他们用巧手与妙思打造出一处处新的微景观，无论公园广场还是街道社区，都为城市增添了更多绿色，也给人们带来连连惊喜。联合国人居奖、国家生态园林城市等一

系列荣誉的获得，可谓实至名归。

街道上的绿总是那么精巧，高大的乔木一棵接一棵，各种灌木也是高低错落、流畅起伏，无论是大叶的八角金盘、小叶的冬青，还是匍匐在地开出粉紫色小花的麦冬草，无不展示着旺盛的生命力。即便每一处绿意都面积不大，也总是赏心悦目。不同的地理位置和环境特点，“园丁们”因地制宜地设计着绿化方案，精心打造，以呈现一地一景观的特色之美。

马路中间的隔离栏中那一抹或浓或淡的绿，最是吸睛。早春时节，灌溉补栽正是养护工作的重点，勤劳的“有心人”抓住初春的最佳时机，把城市这个大家庭打扮得如花园般绿意盎然。草木慢慢苏醒，伸枝展叶，马路上的绿飘带也蜿蜒向前。

绿让城市整洁干净，绿让城市空气清新，绿让城市宜居康养，绿是城市最靓丽的底色。城市的绿带来了诗意的生活，不仅人们可以近距离亲近自然，大自然的

宠儿们也向往城市生活。一只只白鹭、野鸭来到这里，放心地与人作邻，无忧无虑地栖息繁衍，它们的城市生活似乎比在大自然中更轻松悠然。

春日的芳华尽在城中，那是眼前最美的风景。即便人们行色匆匆，即便人们临风沐雨，这满目绿意也会拂去身心的疲惫。在绿意包围的城市里，去享受生活吧，因为这里的每个人，都有属于自己怡然自得、意趣横生的好时光。

有幸，我出生在陈仓故地。沿着华夏文明的足迹，踱过厚重的历史记忆，我们揭开中华这本厚重的史册，青铜器何尊上“宅兹中国”的记载，使得“中国”一词的记忆和豪情，向全世界释放着中华民族自豪的熠熠之光！

有幸，我的基因传承里有个名称叫陈仓，这种基因传承，永远把这中华祖脉的厚重深远弘扬。谁说秦人粗犷不懂得浪漫？在《诗经》中，我们就领略了秦人的书卷气和浪漫情怀，“一日不见，如三秋兮”记载着古人多情的文化足迹，“桃之夭夭，灼灼其华”记录了古人生活美景的文化品味和思想芳香！

有幸，我在陈仓的厚重记忆里成长，我的脉管里奔放着秦地的鲜血而异常滚烫，让我的心胸自信而豪放。这里，曾经诞生过制礼作乐的周公，这里有一统天下的大秦帝国，这里有盛唐的鼎盛！从这里，中华文明沿着丝绸之路走向欧洲，有了更新的向往……

有幸，我生活在今天的陈仓，这里沿着渭水流淌的文明，靠着巍巍秦岭的滋养；这里，沿着汤汤渭河呈现出全新的生态景观。春日来临，走在渭水河畔，你会为这里的变化感叹不已，昔日的荒草滩、垃圾场，如今华丽变身，依水而走、依势而建的城市规划，对河道进行清淤疏浚，平整河床，治理滩区，新增水面。河畅、水清、自然灵动的美景，盛放着薰衣草等观赏性花卉，俨然一幅清新醉人的山水画呈现在眼前，让人陶醉其中……

有幸，我生活在今天的陈仓，这个春日，绿水蓝天，花团锦簇，风光旖旎，一城和谐。生活在这座城市的人们，心情舒畅，渭水之滨的花海中那些颜色各异、香气四溢的花儿正娇艳怒放，并散发着奇异的芬芳。

渭水河畔觅芳华

◎王商君

与青山有个约会

◎段序培

春天是绿色的，春天是美丽的，尤其是呵护着城市的那一面面山坡。

周末的清晨，我突然想爬一趟北坡的山，没有蓄谋已久，只是突然地想和一棵树或一株草交谈，想着这群“老朋友”一定在等着我去看望它们。若不曾踏足这里，你肯定想象不到，早春的山坡，竟然这么美。

一棵棵杨树、柳树、榆树或槐树，静立于山坡上，或粗或细，或高或低，或弯曲或笔直，无论刮风下雨还是艳阳高照，都努力地將枝叶伸展到天空，以自己喜欢的姿态，傲然矗立在这片土地上。它们生活得无忧无虑、自由自在，不在乎阳光是否

充足、水源是否充沛，也不管这里是荒山陡坡还是峰峦石隙，它们只是低调而谦卑地生长着，任凭游人默默欣赏、静静观望。毫不起眼的花草们和谐地相处着，不吵不闹、不挣不抢，随着阵阵清风，一路低吟浅唱。来往的人们，头顶是漫天蓝，眼前是满山绿，春日里蓬勃的朝气拂去了心间所有的忧郁。这里的一草一木都有着自己的故事。

记得曾经，这里黄土裸露，荒坡沟壑，但执着的宝鸡人，将植树造林、改善环境，变成了一代代人的情怀。每年的春日，植树成了一个亘古不变的话题。记得十几年前，北坡森林公园建成初期，整个公园森林覆盖率尚不足50%；随后，一批批志愿者步行几公里走上北坡，你一锹我一铲抢着挖树坑，然后小心翼翼地吧树苗插到树坑

里，再给树根培土、洒水。那一棵棵小树承载着他们的希望，在凛冽的狂风里扎根、发芽、勃发，沐浴着每一场雨的润泽和每一缕阳光的温暖，舒枝展叶，顽强而随和地生长着。如今的北坡，绿意盎然，森林覆盖率已经超过90%。

又一个春日来临，我愿与纯朴善良的宝鸡人，一起携手建造这个山川秀丽、幸福宜居的大家园。

田间跳动的音符

◎王卉

经受一冬天寒地冻的考验，万物在一场春雨过后，忍不住萌动起来，都争先恐后地换上了一身绿衣。正所谓“人勤春来早”，道边树木即将抽芽的时候，农人在地里开始忙碌，灌溉、防虫、施肥，在一望无际的麦田里，他们辛劳的身影随处可见。

湛蓝的天空下，油绿的麦田如茸茸的绿毯“罩护”着大地，一眼望不到边。这里空气清新，阳光煦暖，麦苗舒展嫩叶，越发茁壮挺拔。耳边不时响起嗡嗡声，那是无人机正在田间来回“值守”。只见农人在地头操控按键，药水化作雨雾，在农田上方弥漫开来，据说只要一分钟

便可完成一亩地的农药喷洒工作。和谐的春日劳作景象，正在西府大地上演，有了高科技的智慧护航，田间的绿意更浓了。

三三两两的农妇从田里满载而归，趁着篮里的荠菜还鲜嫩，要分给邻里一起尝尝这春天第一口鲜。人们都知道，只有初春的野菜才最好吃，尤其是荠菜，只要天气稍稍转暖，它们就冒出头，捎来春的口信。可是如今人们不用为寻找零零星星的荠菜发愁，大棚里的荠菜茁壮肥美，正好过瘾。绿油油的荠菜长势喜人，它们被挖出来，一根根被收拾得干干净净，整齐地码放进生鲜箱，通过物流送

往省内外，成为大城市人们餐桌上的绿色“珍馐”。

果园里，提高肥力的三叶草还在连根相望，枝头的花苞早已饱满圆润，桃花、杏花、梨花将渐次绽放最美的笑脸，以回报春的偏爱。如何管护这满园果树，让它们在春日更好地生长？农技专家一边讲解要领，一边手把手指导着身旁的果农，出智出力，每个人都干劲十足。在歇息的空闲，他们谈笑风生，就像一家人。精心照管的园子里，不久便绿意盎然，充满了春天的气息，也充满了丰收的期盼。

绿染陈仓 春色暖

